

为进一步全面深化改革 推进中国式现代化建言献策

——第十三届南方智库论坛分论坛发言摘要

文/羊城晚报记者 王隽杰 杨帅 图/羊城晚报记者 曾育文

12月9日,第十三届南方智库论坛在中山市举办。论坛主题是“进一步全面深化改革与推进中国式现代化”,共1个主论坛和5个平行论坛。指导单位,各主办、承办、协办单位,特邀嘉宾、有关兄弟省市区社科联(院)、相关专家学者,部分省社科研究基地、地市社科联、论文入选作者代表,中山市代表等近200人与会。

在分论坛环节,与会专家学者聚焦“进一步全面深化改革与中国式现代化的理论与实践”“高质量发展与中国经济体制改革”“高水平科技创新自立自强与深化科技体制改革”“粤港澳大湾区高质量发展与高水平开放”“新质生产力与经济高质量发展——以中山为例”等5个主题进行研讨。现摘录精彩发言如下:

广东省社会科学院副院长、二级研究员向晓梅:

解码问道看南方 助推改革多智慧

本届论坛围绕国家重大战略与广东高质量发展展开学术对话,完成全部议程并取得丰硕成果。论坛多位知名专家学者作主旨演讲,涵盖进一步全面深化改革与推进中国式现代化的系列重大问题,提出诸多高站位、强学术、新前沿的独到见解。同时安排五场平行研讨,45位专家围绕全面深化改革等五个方面建言献策,涉及多领域内容,并以论坛举办地中山为例提出发展建议。论坛呈现四大特点:学术大咖云集,

中山大学区域开放与合作研究院院长、教授毛艳华:

进一步推动粤港澳大湾区体制机制创新

粤港澳大湾区是“一国两制、三个关税区、三种法域”特殊制度环境下的跨境合作。要进一步完善大湾区市场一体化机制、深化大湾区基础设施协同发展机制、完善大湾区高水平对外开放体制机制、健全大湾区新质生产力发展体制机制、构

中山大学“中观经济学与区域产业协同发展”省社科重点实验室执行主任徐现祥:

中国式现代化的发展目标与产业路径

党的十八大以来,中国经济占世界比重从11%左右快速增长到现在的18%左右,已进入不可逆转的进程。未来,中国经济占世界比重从现在的18%进一步走到25%,需要“制造业当家+服务业高水平开

广东外语外贸大学广东国际战略研究院高级研究员、二级教授陈伟光:

新质生产力为全球经济复苏注入新动能

新质生产力不仅彰显了一国的产业竞争力,更是国家综合竞争力的核心表现。美国等西方国家所谓“中国产能过剩论”的叙事折射出其对中国竞争力崛起的战略焦虑,其真实动机是通过限制中国在战略性新兴产业和未来产业领域的国际竞争力,以维护自身的国际环境。

暨南大学“人与自然生命共同体实验室”省社科重点实验室主任、暨南大学原校长宋献中:

构建基于中国情境下的ESG理论框架

自2004年在联合国报告提出以来,ESG(环境、社会和治理)理论已发展二十周年。ESG与我国新发展理念、中国式现代化建设的五大特征,新质生产力本身就是绿色生产力等重要思想高度契合。应构建一个与中国政策导向更加契合的ESG理论框架,基于中国情境下的

广州大学“海上丝绸之路”省社科重点实验室执行副主任、教授方美娥:

中国式现代化对外传播话语体系的构建

中国式现代化对外传播话语体系构建是社科界的一个时代命题。在传播内容上,应明确传播中国式现代化包含的社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、中国智慧和中国方案;在传播立场上,应以对话和共存的积极态度,主动设置中国式现代化



第十三届南方智库论坛主论坛会场

中山大学“大湾区人文共同体”省社科重点实验室执行主任、教授孙九霞:

浙江省乡村运营经验的有益启示

从乡村建设到整村运营的思维转型和模式探索是全国乡村振兴的新课题。浙江乡村CEO建设项目的鲜活经验,对破解各地普遍存在的乡村运营和农村职业经理人难题大有裨益。结合广东实践,推动乡村运

营事业进一步发展,应着力于明晰明确乡村运营标准,转变农村职业经理人招募模式;精选试点运营村落,充分考虑地域差异,丰富运营路径;观照省情县域生动实践,积极总结推广成功典型,系统优化运营方案。

华南师范大学“人工智能与智慧教育”省社科重点实验室执行主任、教授柯清超:

推进教育数字化赋能教育强国建设

推进教育数字化进程,应积极推进智慧教育大平台、教育大模型和教育大数据的建设与应用,着力通过智慧教育大平台扩大优质数字教育资源的覆盖面和受益面,通过教育专用大模型促进高校科研创新、加速教育教学的智能化升级、实

现规模化的个性化教育,通过国家教育数字化大数据中心的建设推动教育治理的数字化转型和智能化升级,进而打造世界一流的教育数字化基础设施、形成具有中国特色的数字教育理念、构建具有全球影响力的数字教育生态系统。

广东财经大学“生态环境资源与经济社会系统协同演化”省社科重点实验室执行主任、教授王方方:

以数字湾区双强经济模式推进中国式现代化

数字湾区现代化建设的关键在于突破“资源稀缺”视角下的政府辅助性角色定位,从“资源生成”与“资源稀缺”的协整关系出发,构建数字湾区建设过程中“有效市场+有为政府”的双强经济模式,有望为破解堪称经济学“哥德巴赫猜想”的政府与

市场关系难题提供全新思路。一方面,应以湾区市场作为支撑,高效发挥市场在数据资源配置中的决定性作用;另一方面,应以湾区政府作为依托,充分发挥政府在数据资源等生成性资源开发与投资方面的超前引领作用。

广东省社会科学院财政金融研究所所长、研究员刘佳宁:

推动资本合理有序流动,赋能新质生产力发展

金融赋能新质生产力培育的关键是推动资本合理有序流动。在加快培育新质生产力的过程中,要加强对金融资源的优化配置及金融服务的精准适配,进一步准确把握资本的特征与属性,正确认识资本流向、流量和流速对培育关键新科技、转

轨产业新赛道、突破新市场、发展新质生产力的传导影响,构建适应新质生产力发展要求的资本流通体制、运行机制和监管机制,引导资本有序赋能新产业、新模式、新动能,以“科技—产业—金融”良性循环赋能新质生产力发展。

广东省社会科学院哲学与宗教研究所所长、研究员廖胜华:

进一步全面深化改革的方法论

党的二十届三中全会提出“更加注重系统集成,更加注重突出重点,更加注重改革实效”,蕴含进一步全面深化改革的方法论,要求坚持系统观念、全局观念,强化战略思维、辩证思维,破立并举、先立后破,加强改革举措协调配套,推动各领域各方面改革举措同向发力,

增强整体效能;坚持两点论和重点论的辩证统一,发挥经济体制改革的牵引作用,以经济体制改革为重点,协同推进其他领域改革;坚持人民为中心,既当改革促进派、又当改革实干家,以钉钉子精神狠抓落实,以实绩实效和人民群众满意度检验改革。

华南农业大学“农业农村政策与改革创新”省社科重点实验室副主任蔡键:

以中国式现代化为引领加快推进广东城乡区域协调发展

城乡区域协调发展是中国式现代化的基础。广东在城乡区域协调发展方面已取得重大进展,但仍存在“城乡差距有缩小空间”“区域平衡发展未完全实现”“公共服务均等化水平有待提升”等三大短板。建

议以中国式现代化引领广东城乡区域协调发展:一是着眼县域驱动,推动区域经济的高质量发展;二是强调城乡互补,打破要素流动二元结构壁垒;三是推动科技赋能,释放县镇村的内生驱动活力。

广东药科大学医药商学院院长、电子科技大学中山学院教授邵念荣:

新质生产力赋能广东生物医药产业高质量发展

生物医药产业是战略性新兴产业的关键领域,是新质生产力的关键阵地。全球生物医药产业发展的规律昭示,政策驱动和引导是新质生产力赋能生物医药产业创新发展的推动力量。广东可基于政策落地和效应评估,围绕“至2027年,生物医药与健康产业集群规模超万亿元,规上医药工业规模超5000亿元”目标,坚持问题导向,在强化人才培养、加强自主创新、促进产业协同、优化市场准入和推动国际合作等方面,适时优化路径,完善措施,实现高质量发展。

广东省综合改革发展研究院、省政府参事室文史馆特约研究员陈池:

在完善中国特色现代企业制度进程中走在前列

要通过立法促进广东在完善中国特色现代企业制度上走在前列,为全国提供有益借鉴。广东省经营主体全国第一,呈现出数量多、竞争力强、市场化高等特点,可考虑通过地方性立法方式加快建立完善中国特色现代企业制度,推进企业党组织运作与法人治理结构有机结合,促进企业出资人、经营者与职工的权益有机结合,促使企业使命与社会责任有机结合。

广州大学教授、广东省政府参事室特约研究员张仁寿:

多措并举推动广东先进制造业高质量发展

制造业既是广东深厚的“家当”,也是广东高质量发展的“利器”。着眼长远,应科学谋划先进制造业的发展方向和重点领域,优化先进制造业的产业空间布局,构建“四链融合”公共服务平台,探索关键核心技术攻关的新型“广东模式”,提升先

进制造业产业链协同性,加强产业链与创新链融合,充分发挥龙头企业对先进制造业的带动作用,拓宽融资渠道以大幅度增加先进制造业研发投入,缓解先进制造业人才短缺与结构不合理;推动先进制造业绿色转型和可持续发展。

广东省社会科学界联合会兼职副主席、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚:

把握全球产业发展新机遇锻造中山出海新优势

中山底蕴深厚、区位优越、产业根基坚实,于大湾区浪潮下出海发展天地广阔、大有可为。应升级交通基建,强化港口建设,加密与“一带一路”、RCEP成员国港口直航航班,加快中山制造“出海”。应推动产业协同,打造“中山制造”统一品牌,鼓励龙头企业牵头联盟;提升国际知名度。可对接港澳科创与金融资源,

利用港澳金融助力企业境外上市、发债深化“港澳科创+中山制造”,为出海注入动力。应优化营商环境,搭建国际经贸法务平台,出台外贸人才引育政策,满足企业需求。要文旅融合打造“软实力”,以孙中山文化资源串联景点,借国际赛事、活动,邀海外媒体、旅行商共同传播中山魅力。

暨南大学现代产业新体系研究基地执行主任、教授陈林:

以中山市为例观照产业链创新链融合测度

中山市作为粤港澳大湾区的重要节点城市,产业发展态势良好,整体布局合理,生物医药、电子信息、智能家居和装备制造四大支柱产业有明确发展规划与产值目标,专利授权量、高新技术企业数量及R&D经费投入强度均有增长。中山市正通过“三核

广东外语外贸大学“全球治理与人类命运共同体建设”省社科重点实验室副主任、教授程永林:

绿色金融革新与产业重塑:

中国式现代化赋能全球经济治理转型

外生冲击下世界经济的不稳定性、不确定性与不安全性,叠加能源危机、全球大宗商品价格异常波动促使产业链重塑,产业安全、投资及金融安全问题凸显,对推进中国式现代化现实和潜在的影响不容忽视。在美欧共识增强,战略同盟趋势明显,中国与全球经济合作加深的总体